

彼得后书1章之五到底什么是先知更确的预言

大海的召唤2211

各位平安！我们第五次灵修《彼得后书》第1章，还是最后这一部分12~21节。我们求上帝特别带领我们这一次的灵修！

我们前边已经提到，彼得强调这福音的真理，是来自于上帝的启示，不可凭着人意加添；同时，每个人也都得有真实的因着福音和真理而来的经历。

今天我们就特别围绕19节来讲解一下。彼得说：“我们并有先知更确的预言，如同灯照在暗处，你们在这预言上留意，直等到天发亮，晨星在你们心里出现的时候，才是好的。”以前，我们对这经文会容易有误解。我们就认为这里的“先知”是指新约的彼得、保罗等这一批写下新约圣经的人，因此很明显，彼得的意思，似乎应该是说你们有了新约更确定的神的话，所以你们更要来承认这话，因为旧约的预言，也被新约更加证实了。

这是我们过去常有的一种错误的解释方式。过去我也是这么认为的。但是后来，当我在读神学的时候，我的释经学老师，有一次特别提到了《彼得后书》1:19节，当时，我就受到非常大的提醒，因为在这里的先知，彼得提到的是跟《罗马书》16章26节的“先知”是同样一个希腊文的词汇，如果各位有圣经希腊文词典的话，不妨来查一下。在《罗马书》16章26节：“这奥秘显明如今显明出来，而且按着永生神的命，藉众先知的书，指示万国的民，使他们信服真道。”此处“众先知的书”，显然是指旧约众先知所写的《圣经》，上帝是藉着这《圣经》来指示万国的民。因为保罗写《罗马书》的时候，那时还没有新约圣经，所以我们很笃定无疑提到那地方的“先知”是指旧约的先知。这跟彼得用法相同。

而这里讲到的“更确”或者说“更确定”，这个希腊文的词，跟《希伯来书》2章2节是一样的，大家不妨看一下，《希伯来书》2章2节：“那藉着天使所传的话既是确定的。”看到了吧？凡干犯悖逆的，都受了该受的报应。那个地方提到“天使所传的话既是确定的”——因此也是指上帝藉着旧约通过天使所传的话，都是确定的。

不过彼得的确是提到“更确”，就使得我们更加震惊了。也就是彼得这一位大使徒，在讲到福音是确实的，主耶稣基督来到我们中间作为真理，也是确定无疑的，因为他跟着主耶稣到了圣山上，看到耶稣变像衣服洁白放光，天上有声音来说：“这是我的爱子，我所喜悦的。”彼得提到我们同他在圣山上的时候，亲自听见这声音，从山上出来，以此彼得鼓励大家，都要心里边有晨星发亮，也就是说去经历耶稣基督，他的国是如何成为我们的生命，实际也知道耶稣基督对我们每一个人如何成为救主和生命的主。

所以，彼得有这样真实的、活泼的经历！因此接下去，有人就会说：“你毕竟是使徒啊，你有跟主耶稣登山变像的经历，你有这方面的经验，我们没有！”彼得就说：“你们有什么呢？你们有比我更确定的旧约！”所以在这里，彼得的意思就是尽管彼得经验即可靠而又有帮助，但《圣经》中，尤其是旧约先知的预言更确定！在整个救赎历史中，上帝反复强调他所默示的《圣经》绝对无误，绝不出错，这才是真理充足的源头。不需要人的经验来确认和验证。

请大家特别注意！教我们释经学的老师也经常强调这一点，在这里彼得绝对不是否认他个人的经验，因为当这经验被福音书写下来的时候，就成为新约的圣经。但问题是对彼得来说，那个时候，他不是指着新约圣经的成书来说的。而是指他个人的这份经历，和整个旧约来比，彼得强调旧约比任何个人的经历更加确定！这才是让我们震撼之所在。所以当一个人拥有神确定无疑的客观的话语，这客观的话，就比任何人的经历，哪怕是使徒的经历更加可靠。

我们可以找到《圣经》的例子：《哥林多后书》11章21节，能帮助我们看到，我们人的经历不足以成为真理的源头。保罗说：“我自夸固然无意，但我是不得已的。如今，我要说到主的显现与启示。”使徒保罗想要捍卫他的职份，但他显然承认人的异象和经历。即使是属天的经历，也不如捍卫神的真理那么有帮助和重要。因为经历本身无法证实，不可重复，甚至难以理解，所以，再接下《哥林多后书》的12章2到4节。保罗就提到他是有这方面的经历，但事实上这份经历，并不成为保罗来充分强调他使徒权柄的一个根据，保罗宁可以他的按照旧约蒙召使福音广传，而不是他所见的异象，来捍卫他使徒的身份。当新约作者写到基督和他所应许的再来的时候，他们是在确认旧约圣经的真理。因此正是旧约圣经，而不是使徒的经历更有效。默示并成为文字的基督的生平和话语，是在圣灵的引导下，由新约作者所写下来的。

这种验证方式，正符合犹太人所认定，文字启示所具有的一种超越性。而整个旧约圣经本身，就已经是超越了的。因此，超越了任何经验经历是由整个旧约来见证证实。而不是反过来说旧约是由个人的经验来确定。所以正像我们前面讲《希伯来书》的时候所强调的一样。所以，迈克尔·格林解释《彼得后书》的时候，有一段非常重要的话。他说：

“犹太人一直偏爱预言远胜天上的声音。事实上，他们认为天上的声音是启示的次等替代品，而且已经不存在了，对使徒们来说强调他们对旧约的尊崇一点都不为过。护卫基督教真理最有力的真理之一，就是来自预言的论证。见《使徒行传》的演讲，《罗马书》15章，《彼得前书》2章，整卷的《希伯来书》或《启示录》。从上帝话语的记录中，我们找到绝对的确据，如同见到他们的主，对他们来说，经上记着说，就足以胜过一切反对的意见。彼得在这里表达的是，如果你们不信我。就去看《圣经》。加尔文说问题不是先知比福音更值得信任，而是因为完全相信，犹太人完全相信先知所教导的都确定不移来自神，所以难怪彼得说，他们有更确的预言。”

这是迈克尔·格林一段非常宝贵的话，是在他解释《彼得后书》和《犹大书》的时候所提到的，我是非常准确把它翻译在这里，来跟诸位有这样的分享。在彼得时代先知更确的预言，包含了整本旧约圣经，也包括了所有默示的圣言，这些圣言指向弥赛亚。正如保罗明明白白的说：“唯有神能照我所传的福音和所讲的耶稣基督，并照永古隐藏

不言的奥秘，坚固你们的心。这奥秘如今显明出来，而且按着永生神的命，藉众先知的书指示万国的民使他们信服真道。愿荣耀因耶稣基督归与独一全智的神，直到永远。阿们！”

这是《罗马书》16章25~27节所讲。主耶稣在《约翰福音》5章39节也肯定这事实。主耶稣说：“你们查考圣经，因你们以为内中有永生，给我做见证的就是这经。”虽然主所指的是旧约圣经，但神的话语的力度由此可见，《圣经》就是《圣经》，旧约是《圣经》，彼得也肯定地说，当他的读者在这预言上留意才是好的。所以，梁家麟在解释《彼得后书》这一段的时候，非常睿智地指出：彼得不仅是强调《圣经》跟“人意”是绝对不同，彼得也在强调《圣经》跟“私意”也不一样！也就是说，我们不能拿着我们个人经验来跟大公信仰来对抗，但这不幸正是我们今天的危机和问题之所在。我们常常借着我们个人的秘体验跟经历去对抗全本的《圣经》，由此就造成了我们深重无边的危机，而这样的危机，今天正是一种信仰自由化的危机。梁家麟说：

“我有某个经验，对个人而言是重要的，但对信仰群体而言，却不然。群体的信仰并不建造在个人的经验之上。即使经验者是教会领袖或据称为属灵人。只有上帝的启示，具有客观的权威和主导群体的能力。经验受真理所判定，而非真理受经验所判定。”

因此，各位，我们来想一下，连彼得都强调，我们有更确定无疑的旧约圣经客观的记载。所以这《圣经》已经传给弟兄了，圣灵也降临在弟兄身上。这本《圣经》又宝贵又有极大的应许。但问题是，我们是不是按照《圣经》的目的来使用《圣经》呢？我们为什么常常不顾《圣经》？是不是因为懒惰，成了闲懒不结果子的人？我们的“圣道在我心”，也已经讲了两年多，但是我现在常常不敢问弟兄姊妹，因为每次当我问说，这个地方我过去在“圣道在我心”怎么讲的？几乎没有一次由弟兄姊妹回答上来，当别人问我一些问题，我说我在“圣道在我心”里边已经讲过了。他们恍然大悟，当我发给他们那一段我的讲解的时候。因此我们今天是忧心忡忡，充满忧虑，因为弟兄姊妹强调个人的所谓神秘经历，而已经越来越越来越忽略了先知更确的预言。

我们来祷告：“天父，求你饶恕我们。让我们回到你的话，好建造我们真实的信仰！祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”